

之他邦更製拂衣而後嫁之遐邇傳聞無不感嘆政化大行

米澤小國村市主郎事親至孝侯命復之其田租額三五有司或言執政曰苟有孝行得蠲田租小國租額三萬石行將無斗升之人執政曰子慮遠矣然歲蠲孝子田租經一二十年寧能至半石設有蠲租者至數十百人國家之慶孰大焉夫孝至復租者非人所能也官省費數十年其贏十石亦不為難且官之租入雖損孝子所獲亦我民之粟而已人之耕田日益一撋闔邑所加計二萬垧苟

如此何患歲入不增耶設令市主郎有租額百石其人亦夥益使人歆慕興於善矣特恨其田之不多耳體嚙鳴遺草政事大

平洲典樺嶠山禮書曰親陽納慶春寒寢體多福貴畧安和令愛稍能孩笑為慶何加此間大小無恙勿勞繁懷

玄歲恭枉書尺兼惠佳篇一一領得甚慰遠念貴藩隣宮落成雖云賢勞尤為美事足下多年所望一旦得成老僕亦有願焉近年諸國稍興建造學校率是僕生平所從來况貴藩學校成於是下僕之

喜可知也。其所人樂訓鼓舞後壁者，宜益盡心無怠，無欲速成，務議慎久之計可矣。

僕去歲八月，游江都之米潭、翁潭，老侯久不見僕，思念不措。今侯深知其意，固請寡君。寡君感侯篤孝，僕曰：「煩子北行，淹留唯意。」僕亦欲及生存之日，見老侯。於是，以七旬之老，為千里之行。寡君命服部吉彌從者護度支老吏，同車衛門掌途上費用事。門生上田雄次郎、裴卿、王郎，及隸，那須良助、執槍者、主復者、其他卑夫廝役，並為謹勑者，一行人懼忻囁々，日相共歌笑吟咏甚樂。

上田生成長都下，每逢山阜勝景，輒喜跳躍，日光近旁是下游屐所及，屢語及足下，恨不同此行也。乃補河東驛道，逆旅主人，徃日僕為米潭聖君師，未求見僕，晨發則麻衣裳，送行足以知老侯德之及遠也。九月五日達米潭南境，板谷關，督蒙神像，行簡自前日來候，其餘吏人多來接。翌六日下嶺，至大潭驛，距治城三里，聞老侯郊迎，疾行以未牌抵羽黑堂，距治城一里丘六町，遠望見老侯函簿，因下轎步數百步，至門院門前驅從俯伏。老侯立道中央以待，僕進拜，意欲手至地，顧僕既如此，

△堀内忠龍曰大華初以扈
從長告老既而又起為光
臣以其子襲稱九而己更
為六弟也

老侯答拜亦必手奉地、不得已手至膝、僕不能出
出言、淚承眶、老侯亦涕下、止曰先生休勝、遂導僕
而入、外門至中門百餘步、足指稍仰、行不敢先僕、
援杖、僕辭不敢杖、老侯輒比肩而行、意益在於扶
僕、及階先登、伏待僕登及就席、依舊辭讓、父之方
相對坐、纔能出言、酒進先酌僕、一如昔年之故、大
夫莊戶六郎兵衛九郎兵衛改為六郎兵衛、奉華殿御使是時復舊名至正元年九郎兵衛者、
以今侯命來候、禮待優渥、新印侯及却摸居迎、
居遣使者並服麻衣裳、大老侯時浴丹泉、亦遺老
臣、是日近隣民無老少盡來觀道旁咨嗟感泣、

之聲歎、盈耳、老侯之德浹洽民心者可以見矣、
為世馨者至此、豈得不流、豈得不流、老侯道僕先
行入治城、沿道民出觀、咨嗟之聲不絕、授館於月
城、距老侯宮三町許、龜山東助家、良助新作室、般
豁完美上、言請自遊館僕、甚為感愧、老侯聞僕衰
年好泉石、更築假山引流泉、饒有景致、然殊無少
暇、道旁游步度內者僅一次耳、

就館大、夫中條豐前守、使兵庫以下長官皆在、慰
勞備至、諸貴族使者、相望於門、以至次第、甚、
夜

翌日老公使人來勞且請赴宴期以已牌預遣二

吏人來候門、待僕出、走遠報、僕入官門、將食者在

庭、暫御二三人在階上、老侯麻衣裳迎外寢第三

室、延入內殿、執賓主禮、惠嘉交至、進、禮、少選膳、饌差豐備、老侯親餽矣、僕先歠而上、老侯諸司

奔走、至末牌宴徹、屏左右深諳、告訪國政及教學之事、申牌辭出、老侯殊送禮數過當、惶慙實難堪、尋使人賜仍几蒲席及小杯一、曰先生年隣深恐、以為勞、請憑是几坐是席、有菜謁者、慎勿避席離、九、凡高低若有不適、須更造蒲散邑所產、織成頗軟、聞先生近喜一杯、小者、故以弁進、養老之意周悉。

如此、又曰老臣以下就候起居、先生慎勿報之、既以此遍戒諸臣、大老侯及諸子、第當訂日以請、適申條竹保輩戶三大夫至、共語七歲以來之事、皆雅為弟子愛敬篤至、亦預辭僕造謝是以僕不省一踵其門、但臨歸、夜過飲、三大夫家各一次、大老侯招飲凡二次、大老侯年七十有七、見僕悲喜交集、歡終日、新卯候及相摸、述泣二君亦屢來問、僕則一往耳、並有鄉宴、

三大夫日有再至、而未嘗有達者之不來、夜則飲宴或至二鼓、新舊同交識諸有司及學生、日日來者、

尤可樂也、

僕至之三日、入學宮謁聖像、典諸子宴、每月以
二七日子入學、講大學、午後論詩文、若教學事、前
後從游之徒數十人、皆忻如也、以賣人請講書
二日、聽者四百人許、市鹽池焉、皆游下霑席、僕乃
依舊而迄、僕入學諸大夫以下盡會、諸生往遊取
激昂、上田菱井、二生日典、此輩周旋自喜、未曾有
也、慮冗絮不復一一、他諒察、

每旦過午至老侯官，及夜辭出，率初更若二更三

大夫亦時入侍諭議政事。老侯以己牌朝大老侯。

午牌還、兩官相距四町許、祁寒暑雨未嘗有怠慢。
老侯至如此、國人莫不感嘆。大老侯亦一日不見、
孝經於老侯宮、新田侯以下皆侍聽。就中世子宮
松殿年甫八歲、聰敏岐嶷、養於老侯所、勤止周旋。
一歲老侯所為、常曰：「我所倚賴、無如老公。」侍坐聽
講略無倦厭色、威容儼然、實可嘆異。雖老侯之鐘
變教誨所致、亦其天資爾也。感重尤歎之、不在此
顧。潛然深為滄惻、惟深察之。但老侯之懿德實非
紙筆所布也。

封內義事不勝枚舉、孝悌力田、比之成俗、有司者
安然坐尉廳而已、平日甚篤、二生日殿、唯有所感、
以教導周至方今無不舉子之家、僕歸日聞諸寡
居、嗟賞曰有此一輩足以稱明君教誨之力矣、辛
此甚三席亦可自慰矣、

泉氏之婦奄適、急足報知、僕固知其應爾、故中秋
月終臨、發往省典之永訣、不復為愴恨、以老侯及
諸子為僕痛嘆、反致哀戚耳、計至老侯弔日、先生
中情其為何如也、左右皆為流涕、竹役萍戶二子
未至、悲悼多於僕、其他交契皆然、三日除喪見告、

侯亦復哀痛僕進退維谷、反覆義之無恩甚、雖然
僕若少自挫折、益為他人優、勉強令不淳下、情更
於拙作、須悉察、

三大夫及諸有司、濟、輯睦、政刑修治、職此之由、
董大夫雖甚軟掌、雅尚不少替、尤堪嘉嘆、弟大夫
勿論、中條子不為庸流、源、來詒甚可樂、神保生
學問長進、為督學兼暫御、國政疑議多取決於是
人、牛山紀兵衛遷為監郡、在米澤為要職、縣官屬
邑間侯國、稱難治、諸固皆然、自牛生就職、吏民和
睦、纓紲無所用云、知人能送實、甚嗟嘆、

僕八月下潯北下留五十二日雪已降因請歸十月二十八日發米澤是日先侯新申候送至羽黑壘如郊迎之儀讓木夫奉令侯命來送新知舊識流洩分背神保生將吏人至板谷閑離情別恨察之察之老僕衰朽無復來期山川遼遠神消魂絕不可以言耳十一月九日至江都米澤使使久並於午住驛遣大夫及扈從長二人預侍僕舍接遇極厚僕以生前遠行止於此驅從如儀鞍馬亦跟隨俗吏之態頗為可羞也

九日暮夜方歸遂以其望謁寡君召見寢殿溫言

慰勞語及米澤事移晷寡君悅甚退至諸大夫省亦為詔客中車過未牌出詣近旁長官暮還家門生盈堂談笑至夜半翌十一日米澤侯遣中門平次來謂曰今日寡人舛於尾候門將過訪中村伊勢母聞之遣其臣來謂事嚴應相助於是蒼皇酒掃侯駕已及門侯及從臣皆服麻衣裳及延入內廳侯不取當客禮固請僕就上坐辭讓久之扈從長須田多仲進曰如是多擾先生也侯乃就客位曰先生儼然辱遠臨敝邑何賜如之詞義懇惄後負慚愧銀綿繡匹酒散所賜舉積外廳并大小刀

二口新命其國桃氏所鑄其具件牒侯親授僕蓋
循老侯顧僕瀆坊之故事也余拙荆子婦及塾長
出見降溫旨且有賜物上田菱苑二生慰勞備至
此輩在米潭日旣有賜肴進酒羹餽各一僕先飲
獻侯至晡時盡歡而去送至階上侯固辭乃入僕
請候乘轎於門內不聽豚兒固請及開始就轎侯
臨去言決無得來謝不得已延至十四日詣櫛田鄉
宴語竟日十一日之事亡論邱中并赫灼隣里內
顧殊為厚顏柳侯伯左顧此應有之事而衆傳以
為異亦因見儒教之陸遲也如老侯嘗顧僕於瀆
坊矮屋但今侯之能繼志為可嘉耳

二生殊為遭遇在北日客禮見待老侯召見殷勤
慰勞饗宴賜金且給十日暇游松鳴後者一人駕
馬一匹縱覽而還二生終身豈有復此游乎使都
下門生跋羨流涎

今次北行之事欲錄去歸後稍閒俄得寒疾在辱
十七八日醫師惶急加治無幾熱解漸已平和飲
啖如常及今全復正旦五鼓出賀新遂遍僚輩家
至卯日略終今日乃作此書足下東來果如何也
恐延至明年老身何憂獨此而已屢與兒輩言世

儀忍心哉。覩縷以試以價回言。欲漢文鳴之。亦苦
煩。唯使足下一見。則足矣。故用國字。贖勿妄示人。
口語不妨也。

泉生喪耦無聊然。諸侯禮遇優渥。去歲服除日。
他適。唯患弱息無依。拙荆時。徃視。聞有往婦。春
內應續絃。老僕此際不能無過憂。拙荆望足下之
來。猶僕也。春寒千萬。自重。令憂撫育。左應加意。有
所欲寄物。遠途不能如意。望為致意。今室
已大冲。未曉善書生也。萬為料理。勿以為念。餘附
後。草。不宣。正月四日。△此書與樺弁禮在寢政丁巳。見公礼跋。

再啓在北日。屢典保督。諱。及足下。保牛日。延領
西望。欲足下知之。嚙鳴鈴。遺草附錄△

初元德侯為世子。竹侯當緝為聘紀。德侯為師。當緝
將北歸。世子乞言。對曰。臣聞要言不煩。請姑自思。
臨行。世子問要言如何。對曰。臣退深思得二言。世
子曰。如何。當緝拜稽首曰。審聽紀子之講。近世人
錄下鏡錄

同並

侯始就國。召見新屋。長藏器滿。連養牀。床。杏齋筆。康
有葉衛。集藏。知國故事。通養明地理。皆年八十餘。
杏齋通經史。有集。善居。暨。皆年七十餘。賜。四老。

食、侯先嘗之、既而使各語其所見聞、暴威曰臣祖
父在江都、會鳴原賊起、一夕大府召先君、先君以
爲有師命、向執政曰、寡人受命輒行、卿能成師以
從否、對曰能、臣請整軍及君金河、今也間年一朝
戒行數月、或有不能具其裝者、夫鳴原距江都三
百里而遠、從君致死、猶且如此、江都距米澤八十
里而近、行以致容、顧升平之久人習舊靡、所齎衣
物多乎戰伐之用、是以難供耳、侯大以為然、乃令
凡百事皆務從省約、

明和八年夏旱、大雩不雨、侯憂懼、昧爽素服芒屨、往
夜秉燭畫蘇、
朱登巒岩山、自禱、食頃而大至、下山左右進奉、顧
曰天降甘澍如何禦之、不傘而還、民皆感泣、錄伏
流瀉中、城中士女亦皆兩立、向公宮而拜、而一日

明和九年二月江都大火、燬田麻布二邱皆焚、士民
上言請助役、遂修治城郭、造橋梁、福田橋屢為水
所壞、於是置石改依、侯東歸至橋下馬、步入橋下、
舉手仰見曰、列士何其力也、遂步過橋、左右謂騎
曰士人手執依、吾可以馬蹄踏哉、聞者感涕、士在
江都鄉者相與作兩具籠、俟出候、新年數日籠頽